超长龙灯和花灯吸睛无数

花园村再演绎史诗级迎灯盛宴











"实在太震撼了,从没看过这么长的板凳龙。""开三个多小时的车来现场看,简直太值了。""震撼的不仅是这绝美的迎灯盛宴,更是花园村绝美的盛世村城夜景。""这是'中国第一村'的魄力与底气,中国农村未来可期。"……2月13日和14日,当迎灯队伍经过花园大道"农村共富看花园"牌坊时,排山倒海的人流中,赏灯的游客们不时发出这样的赞叹。

金蛇献瑞,福满村城。花园村今年圆满迎起一条1300多桥超长龙灯和一条近1200桥超长花灯,是东阳今年最长的龙灯和花灯,进一步弘扬了优秀传统文化、丰富了群众文化生活、增强了凝聚力向心力,更好展示了花园人的精神风貌与形象,同时也为打响"中国第一村"品牌创设了好的开局。

正月十六晚,首先登场的龙灯,在花园村人民体育广场,再度炫技"双开门",刷新了最长龙灯演绎此项绝活的纪录。此次的龙灯桥数比去年的还要多100多桥,炫技"双开门"难度就更大,更需要指挥者的领导力、带灯人的智慧以及每一位迎灯人的通力合作配合。龙灯从七点多开始进入广场,经过一个多小时盘绕,顺利完成"双开门"展示,龙头在广场中间向全体观众点头示意,呈现了一场无与伦比的精彩视觉盛宴,赢得大家的欢呼声与喝彩声,并纷纷用手机等定格下绝美画面。

据花园村总灯会会长邵宏杰介绍,以前,出村迎灯时,几列龙灯相遇,需要赛灯,包括龙头赛高或灯列赛阵,而主要阵式有铁索箍、肚里滚、青蛇溜、麦饼挑、荷花旋、剪刀股、双开门、绕房柱,等等。其中双开门的技巧是,龙头原向一个方向转,让灯节将龙头围住;当龙头见龙尾将近时,忽而反向旋转,到一定的时候,一端龙头被灯节围住,一端龙尾被灯节围住,呈现出二门双开,令人叹为观止、称赞不已。

正月十七,压轴出场的花灯,一看灯头就给人以美的享受。 花灯从当天下午四点出灯,走街串巷,盘绕广场,灯行村中,仿佛一条游龙在小区间蜿蜒盘旋,火红的灯光点亮夜色,给人们送去祝福。除了迎灯、护灯人员外,数以十万计四面八方赶来的赏灯人们涌进各个点位,只为一睹花灯真容并赶赴一场别开生面的灯会,当晚,村内人山人海、车水马龙、流光溢彩,在喜庆祥和文明的氛围中,大家领略了这场非遗文化视觉盛宴。与此同时,济公装扮、网红大侠等各具特色的网红达人及主播们,以及航拍和摄影爱好者们,跟走花灯并通过不同平台向粉丝们直播迎灯盛况,让没能到现场的人们也能感受迎灯的热闹与乐趣。

值得一提的是,今年的龙头和灯头设计还是邀请了全国五一劳动奖章获得者、中国木雕工艺大师胡冠军牵头参与,其中龙头抬起来高达7.28米,高大威武飘逸灵动,在保留传统板凳龙特色的同时,融入现代美学,既延续了花园村自2003年起的超长龙灯传统,又以全新造型实现非遗技艺突破,让古老龙灯艺术展现新貌。而灯头形同宝塔,散发璀璨的光芒,再点缀以灯笼、锦鲤以及鲜花、锦旗等,格外生机勃勃、生动形象、熠熠生辉。此外,龙头和灯头上寓意吉祥如意、展示花园形象的字画都由胡冠军提笔书写绘就,让其增添了浓浓的书香气息、蕴含了独特的文化与质

迎板凳龙祈求新的一年"风调雨顺 国泰民安"是东阳闹元宵的一种传统民俗,每年都会有几十条板凳龙,花园村的则以长著称。2003年,花园村曾迎起1788桥长的板凳龙;2009年,花园村又迎起了3500桥长的板凳龙,2023年,花园村迎起七条灯,总桥数更是超过了5000桥,可以说,屡屡创造世界最长纪录。事实上,迎超长板凳龙需要花费大量人力、物力、财力。为了迎好灯,花园村提前组织策划,成立迎灯领导小组,下设迎灯组、安全保卫组、后勤保障组等并明确相关职责,先后多次召开村两委扩大会议研究讨论部署,以顺应老百姓祈福国泰民安、山河无恙、风调雨顺的强烈意愿,更凝聚起党员干部群众团结奋进的智慧与力量,进而才能使得活动能取得圆满成功。

"迎灯不仅是一场视觉盛宴,更是一种文化传承。代表着花园人的团结与力量,象征着对未来的美好憧憬。"花园联合党委书记、花园村党委书记、花园集团董事长邵钦祥表示,物质富裕起来的花园人,也同时实现了精神富有。在花园村乡村全面振兴、持续高质量发展、实现共同富裕的关键时期和历史方位,举行迎灯这样的民俗活动就显得很有必要也很有意义,花园人将会一直往承下去。

花园村是全国首个"村域小城市",是国家AAAA级旅游景区、中国十大优秀国际乡村旅游目的地、浙江省5A级景区镇,2016年7月1日,花园村党委被中共中央授予"全国先进基层党组织"荣誉称号,如今名列中国名村综合影响力全国第一。2024年,花园村主要经济指标数据再创新高,全村实现营业收入786亿元,同比增长8.41%,其中花园集团实现营业收入490亿元,同比增长14.75%,拥有个私工商户3050家,村民人均年收入达10.2万元













